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Veranstaltungskalender 
 

24.04. 19:00 Uhr Gemeinderatssitzung in Klausen 
25.04. Frühlingsfahrt KFS-KVW 
26.04. 19:30 Uhr Vollversammlung Bodenverbesserungskonsortium 
 20:30 Uhr Beregnungsgenossenschaft 
27.04. Jugendwallfahrt Säben 
28.04. 10:00 UhrEinweihung Kindergarten Klausen 
28.04. 20:30 Uhr Konzert 60 Jahre Kammerchor L. Lechner auf Säben 
28.04. 19:30 Uhr Benefizkonzert mit Sepp-Messner Windschnur 
29.04. Kinderklettern – AVS Klausen 
29.04. Besichtigung Nockwald – Nockwaldinteressentschaft 
30.04. und 01.05. Tierschau in Latzfons - Festplatz 
 
 Fortsetzung Termine auf Seite 2  

22. April 2012    22. Jahrgang    Nr. 9 
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05.05. 9 – 18 Uhr – 1. Klausner Radltag 
02.05. Schadstoffsammlung in Verdings 
05.05. Ausflug Villanderer Alm – Bäuerliche Seniorenvereinigung 
05.05.  Fahrradversteigerung in Klausen 
05.05. Fahrt nach Tischlbong 
17.05. Lehrfahrt LVH-Frauen zur Brauerei Forst 

 

Sitzung des Gemeinderates am 24.04.2012 in Klausen 

 
Mit Beginn um 19:00 Uhr findet am Dienstag, den 24. April 2012 im 
Walthersaal in Klausen eine Gemeinderatssitzung mit folgender 
Tagesordnung statt: 

 Anfrage der Bürgerliste "Frischluft". 

 Genehmigung des Protokolls der vorhergehenden Sitzung und 
Bilanzänderung 2012. 

 Genehmigung des Auflagenheftes zur Verpachtung des städtischen 
Schwimmbades in Klausen / Diskussion. 

 Abänderung der Vereinbarung über die Rückvergütung der von der 
Gemeinde Klausen getragenen Ausgaben für die deutschsprachige 
Mittelschule Klausen. 

 Widerruf des Ratsbeschlusses Nr. 37 vom 06.06.2007, betreffend 
die Abänderung des Bauleitplanes der Gemeinde Klausen in der 
Fraktion Latzfons: Umwidmung von Wald in Landwirtschaftsgebiet 
(Winkler Benedikt). 

 Bau des Abwasser-Hauptsammler Tinnetal in Latzfons: 
Genehmigung des endgültigen Projektes. 

 Villnösser Bach Konsortial GmbH.: Namhaftmachung eines 
Mitgliedes des Verwaltungsrates. 

 Gewerbegebiet "Spisser" in Gufidaun: Ergänzung der 
Durchführungsbestimmungen des Durchführungsplanes. 

 Betriebsordnung für den Recyclinghof in Klausen und Latzfons: 
Genehmigung der Tabelle der zugelassenen Wert- und 
Schadstoffe. 

 Allfälliges. 
Die Gemeinderatssitzungen sind öffentlich zugänglich und deshalb sind alle 
Interessierten eingeladen als Zuhörer dabei zu sein.  
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Die einzelnen Beschlussfassungen können nach deren Veröffentlichung 
vollinhaltlich im Internet der Gemeinde www.klausen.eu unter Amtstafel 
eingesehen werden. 

 

Mitteilung der Gemeindepolizei Klausen/Fundamt 

 
Die Gemeindepolizei teilt mit, dass am Samstag 05. 
Mai 2012 um 10.30 Uhr auf den Tinneplatz in 
Klausen, eine öffentliche Versteigerung der 
Fahrräder, die im Gemeindegebiet von Klausen 
gefunden und nicht abgeholt worden sind, 
stattfindet. Die Fahrräder können am Tag der 
Versteigerung in der Zeit von 09.00 Uhr bis 10.15 
Uhr besichtigt werden. 

 

5 ‰ für die Gemeinde 

 
Einkommenssteuer – Wahl für die Zweckbestimmung von 5 Promille –  
Eine kleine Geste die Großes bewirkt 
Auch für das Jahr 2012 ist es möglich, in der Einkommenserklärung (Mod. 
Cud, Mod. 730, Mod. Unico) der eigenen Wohnsitzgemeinde 5 Promille 
zuzuweisen, die zweckgebunden sind und sozialen Einrichtungen der 
Gemeinde (Altersheime, Unterstützung von Vereinen, Organisation von 
Tätigkeiten für Senioren und Jugendlichen usw.) zugute kommen. Es 
genügt eine Unterschrift im Feld „Soziale Tätigkeiten der 
Wohnsitzgemeinde des Steuerpflichten“ auf dem der 
Einkommenserklärung beiliegenden Formular. Ihre Unterschrift kostet Sie 
nichts, aber Sie leisten damit einen wichtigen Beitrag für die sozial 
Schwächeren in Ihrer Gemeinde! 

 

Nockwaldinteressentschaft 

 
Der Ausschuss der Nockwaldinteressentschaft lädt alle Mitglieder zu einer 
Besichtigung des Nockwaldes von der Villanderer Seite aus am Sonntag, 
29. April (bei schlechter Witterung am Sonntag, 06. Mai) ein. 
Treffpunkt um 13:30 Uhr in Villanders beim Sambergerhof. 

http://www.klausen.eu/
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KSF und KVW - Frühlingsfahrt 

 
Für die Frühlingsfahrt sind noch einige Plätze frei!! 
Am Mittwoch, den 25. April, Staatsfeiertag, organisiert der KFS Latzfons, in 
Zusammenarbeit mit dem KVW eine Fahrt zum Gut Aiderbichl. Es liegt 20 
km östlich von Salzburg, am Wallersee. Es können beide Ziele, Salzburg 
und Gut Aiderbichl, nach Wahl angefahren werden. Auf Gut Aiderbichl 
werden folgende Tiere gehalten: Pferde, Ponys, Esel, Lamas, Hirsche, 
Rinder, Ziegen, Schafe, Gänse, Enten, Kaninchen u.a. 
Eintritt und Führung von 45 Minuten auf Gut Aiderbichl kosten 8 Euro, 
Kinder 4 Euro und unter 4 Jahren ist der Eintritt frei. 
Preise für die Fahrt: 
Kinder  13 Euro 
Erwachsene 20 Euro 
Familienpreis 55 Euro 
In Salzburg  gibt es folgende Sehenswürdigkeiten: 
-Mozarts Geburtshaus, Festung Hohensalzburg 
- Schloss Mirabell, Salzburger Dom, u.a. 
Anmeldung und Einzahlung von 10 Euro pro Person in der Bäckerei 
Latzfons. 
Abfahrt von Latzfons, Gfoda um 7 Uhr 
Dauer der Fahrt ca. 4 Studen. Zurück in Latzfons am Abend um spätestens 
20.30 Uhr. Wir freuen uns auf Eure Teilnahme 
Der KFS-Ausschuss in Zusammenarbeit mit dem KVW 

 

LVH – Frauen – Lehrfahrt Brauerei Forst 

 
Die LVH Frauen, Bezirk Klausen, laden alle Handwerkerfrauen und 
Handwerker zur Lehrfahrt zur Brauerei Forst in Algund ein. Die Lehrfahrt 
findet am Donnerstag 17.05.2012 statt, Start 12.30 Uhr Marktplatz 
Klausen. Die Führung mit Besichtigung des neuen Sudhauses beginnt um 
14.00 Uhr. Voraussichtliche Kosten ca. 20€. 
Alle Interessierten können sich bis 05.05.2012 bei Barbara Waldboth (Tel. 
0472 545177 bzw. m.waldboth@dnet.it) anmelden. 
 
Die Obfrau der LVH Frauen, Bezirk Klausen, Barbara Waldboth 

mailto:m.waldboth@dnet.it
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Schadstoffsammlung in Verdings am 2. Mai 2012 

 
Am Mittwoch, den 2. Mai 2012 findet von 11:00 bis 11:45 Uhr am 
Dorfplatz in Verdings eine Schadstoffsammlung statt. 
Angenommen werden Farben, Lacke, Pflanzenschutzmittel, Säuren, 
Laugen, Spraydosen, Lösungsmittel, Klebemittel, Holz- und 
Rostschutzmittel, Photochemikalien, sonstige Gifte, Fieberthermometer, 
Kosmetika, Arzneien und Medikamente, Altöle, usw. In den Gemeinden 
Brixen, Klausen und Lüsen können die Schadstoffe auch in den 
Recyclinghöfen abgegeben werden. Verfallene Arzneimittel und 
Medikamente werden auch in der Apotheke entgegengenommen. 
Schadstoffe sollten in den ursprünglichen Behältern aufbewahrt oder beim 
Umfüllen sofort leserlich beschriftet werden. In keinem Falle nicht 
identifizierte Substanzen zusammenschütten.  
Die Schadstoffe werden zurzeit von der Firma Hafner & Co OHG aus Bozen 
gesammelt und in einer speziellen Verbrennungsanlage für gefährliche 
Abfälle in Bozen umweltschonend und fachgerecht entsorgt. 
 

Equal Pay Day 

 
Der Gehaltsunterschied zwischen Frauen und Männern liegt in Südtirol 
laut einer kürzlich vom AFI vorgestellten Studie bei 17/%. Dies entspricht 
dem europäischen Durchschnittswert. Um auf diese anhaltende 
Ungleichheit aufgrund des Geschlechts aufmerksam zu machen,  haben 
der Landesbeirat für Chancengleichheit und das Frauenbüro die 
europaweite Initiative zum Equal Pay Day 2010 erstmals nach Südtirol 
geholt und führen sie heuer bereits zum 3. Mal durch. Die Idee des Equal 
Pay Day stammt ursprünglich aus den USA, wo ihn die amerikanischen 
Business and Professional Women bereits Mitte der Neunziger Jahre 
etablierten. 
Symbol des „Tages der gerechten Entlohnung“ sind die roten Taschen, 
welche auf die roten Zahlen auf den Konten der Frauen hinweisen. 
Die konkreten Ziele der Initiative sind: 
Die Debatte über Entgeltunterschiede zwischen Männern und Frauen 
beleben 
Das Bewusstsein für das Ausmaß und die Tragweite des Problems schärfen 
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Sensibilisierung und Mobilisierung aller beteiligten Akteurinnen und 
Akteure 

 

Bodenverbesserungskonsortium + Beregnungsgenossenschaft 
Latzfons/Feldthurns 

 
Am Donnnerstag, den 26.04.2012 um 19:30 Uhr findet 
im Saal des Gasthauses „WEISSES KREUZ“ in LATZFONS die  
ordentliche Vollversammlung von Bodenverbesserungskonsortium + 
Beregnungsgenossenschaft Latzfons/Feldthurns statt, wozu wir alle 
Mitglieder um sicheres und pünktliches Erscheinen ersuchen. 
TAGESORDNUNG Bodenverbesserungskonsortium (um 19:30 Uhr): 
Begrüßung durch Obmann Franz Obrist; 
Ernennung der Stimmzähler und des Schriftführers; 
Verlesung und Genehmigung des letzten Protokolls; 
Genehmigung der Jahresabschlussrechnung 2011; 
Genehmigung des Haushaltsvoranschlages 2012; 
Bericht des Obmannes; 
Wahl des Delegiertenrates (ehem. Ausschuss); 
Grußworte der Ehrengäste; 
Allfälliges.- 
 
TAGESORDNUNG Beregnungsgenossenschaft (um ca. 20:30 Uhr): 

 Begrüßung durch Obmann Josef Kerschbaumer; 

 Ernennung des Schriftführers und der Stimmzähler; 

 Verlesung und Genehmigung des letzten Protokolls; 

 Bilanz 2011:   − Verlesung der Jahresbilanz; 

 Verlesung des Anhangs zur Bilanz; 

 Bericht des Kontrollausschusses; 

 Genehmigung der Jahresbilanz zum 31.12.2011; 

 Verwendung des Gewinns; 

 Bericht des Obmannes; 

 Grußworte der Ehrengäste; 

 Allfälliges.- 
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Pfarrgemeinderat – Benefizkonzert 

 
Der Pfarrgemeinderat von Latzfons lädt alle recht herzlich zum 
Benefizkonzert mit Sepp Messner-Windschnur ein. Das Konzert findet am 
Samstag, 28.04.2012 mit Beginn um 19.30 Uhr im Vereinssaal von Latzfons 
statt. 
Eintritt: freiwillige Spende zu Gunsten der Pfarrei Latzfons (für Priester-
Gedenkstätte) und des Straßenbubenheims von Santo Domingo de los 
Colorados in Ecuador. 
Wir freuen uns auf Euer Kommen!        Der Pfarrgemeinderat Latzfons 

 

Fahrt nach Tischlbong 

 
Der Ausschuss der Kirche und der KVW Verdings- Pardell laden am 
Samstag, den 05. Mai 2012 zu einer Busfahrt nach Timau (Tischlbong), ein 
Deutsch-Dialekt-sprachiges Dorf in Karnien ein. 
In diesem Dorf hat unser Bischof Ivo seine Wurzeln, da sein Vater dort 
geboren ist. 
Programm: Abfahrt vom Dorfplatz Verdings um 07.:00 Uhr 
Route: Pustertal, Lienz, Oberdrauburg, Kötschach-Mauten, Plöckenpass, 
Tischlbong 
Kostenbeitrag: 55 Euro (Bus, Mittagessen, Getränke, Besichtigungen) 
Anmeldungen unter Tel. 0472/855538 oder im Geschäft Martha Torggler 
unter Tel. 0472/855550 
Anmeldeschluss ist der 2. Mai 2012 
 

Bauernjugend Latzfons - Verdings 

 

Weiterbildungsangebot – Verunkrautung was nun? 
Inhalt: Flurbegehung - Die verschiedenen Wiesengräser und Unkräuter im 
Rahmen einer Flurbegehung kennen lernen.  
Verbesserungsmaßnahmen erarbeiten sowie mechanische und chemische 
Bekämpfung. 
Zielgruppe: Alle Interessierten 
Ort/Termin: Ausserranzurerhof, Freitag, 04. Mai von 14:00 bis 17:00 Uhr 
Referent: Thomas Prünster, Dienststelle Bergbauernberatung 
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Anmeldung: Werner 328 1788286 
Für alle Junglandwirte: Bitte den Beratungsnachweis nicht vergessen. 
 

3. Dörfer-Kegel-Turnier in Verdings für jedermann 

 

Noch bis zum 27. April 2012 findet das 3. Dörfer-Kegel-Turnier, an 
welchem alle Interessierten aus den Dörfern Latzfons, Verdings/Pardell 
und Garn teilnehmen können. Das Finale mit den 8 besten Mannschaften 
und anschließender Preisverteilung findet am 29. April 2012 statt. 

 Die Mannschaften bestehen aus 4 Personen aus den Dörfern 
Latzfons, Verdings/Pardell, Garn und deren Ehepartner/innen bzw. 
Freund/innen  

 Pro Mannschaft darf maximal ein/e Sportkegler/in und es muss 
mindestens eine Frau oder ein Mann teilnehmen. (somit können 
auch Mannschaften ohne Sportkegler/in teilnehmen)  

 80 Schub in die Vollen (20 pro Bahn)  
 Jede/r Kegler/in kann in mehreren Mannschaften teilnehmen  
 Jede Mannschaft nimmt das Holz mit ins Finale  
 Teilnahmegebühr: € 32,00 pro Mannschaft  
 Anmeldeformulare liegen in der Kegelbahn Verdings auf. Dort 

können auch Vormerkungen gemacht werden.  
Nähere INFOS: 
Kegelbahn Verdings Tel. 0472 857042 
Steinacher Thomas Tel. 349 0536364 oder Brunner Konrad Tel. 335 
5822125 
oder bei einem der Sportkegler aus Latzfons und Verdings. 
Öffnungszeiten Kegelbahn: 
Freitag ab 19:00 Uhr, Samstag und Sonntag ab 16:00 Uhr. 
Die Kegelbahn kann vorgemerkt werden unter Tel. 0472 857042 (ab 18:00 
Uhr) oder unter 333 2867436 Gruppen können auch außerhalb der 
Öffnungszeiten reservieren. 
 

AVS - Klausen 

 

Kinderklettern in Laghel bei Arco -  Sonntag, den 29. April 2012 
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Für alle Kinder ab vier/fünf Jahren, die gerne klettern und einen 
spannenden Tag mit ihren Eltern erleben möchten! Andreas Niederstätter, 
ein begeisterter und erfahrener Kletterer wird diesen Tag am Gardasee mit 
uns gestalten.   
Wir fahren mit Privatautos nach Laghel, einem kleinen Ort ober Arco und 
wandern von dort ungefähr eine halbe Stunde bis zum Klettergarten 
"muro dell'asino". Andreas zeigt uns dort die wichtigsten Knoten, die wir 
zum Klettern brauchen, wie wir richtig sichern und schon kann's losgehen. 
Die Kinder können jetzt in professioneller Begleitung und an echten Felsen 
klettern. Danach stärken wir uns mit einem Mittagessen aus dem Rucksack 
und verbringen den restlichen Nachmittag wieder mit Klettern, 
Balancieren auf der Slackline und Spielen mit dem Seil. 

 

Abfahrt: Vom Marktplatz in Klausen 
am Sonntag, 29. April 2012 um 07:30 Uhr mit 
Privatautos 

Gehzeit: Ca. 30 Minuten zum Klettergarten 

Ausrüstung: 

Gute Schuhe zum Klettern, Kletterausrüstung 
(kann ausgeliehen werden). Essen und Trinken 
aus dem Rucksack. Bei der Anmeldung bekommt 
jede Familie eine Ausrüstungsliste mit! 

Schwierigkeitsgrad: Leichte Kletterrouten für Kinder ab vier/fünf 
Jahren 

Anmeldung: Büro des Tourismusvereins Klausen bis Freitag, 
den 27. April 2012 
Begrenzte Teilnehmerzahl! 

Tourenführer/in 
Elisabeth von Lutz – Tel. 340 7067879 und 
Andreas Niederstätter 

Rückkehr: gegen 18.00 Uhr in Klausen  
Fahrtgebühren: Keine, da wir mit Privatautos fahren und 

Verpflegung aus dem Rucksack 
Spesen pro Kind Euro 5,00  

 
Auf schönes Wetter und eine zahlreiche Teilnahme freut sich 
Elisabeth von Lutz 
Tourenführerin 
Die Teilnahme setzt eine AVS-Mitgliedschaft voraus!! 
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KROATIEN 

Frühlingsfahrt nach Zadar und Inseln Pasman und Ugljan 
 

Liebe AVS-Mitglieder, 
die dalmatinische Küste um Zadar ist das Ziel unserer heurigen 4-
Tagesfahrt.  
Wir wohnen in Petrcane, einem kleinen Ort nahe Zadar. Direkt am Strand 
liegt in einem Pinienhain unser 4-Sterne Hotel „Pinija“.  
Wer das Wander- und Ausflugsprogramm nicht mitmachen will, kann die 
gesamte Hotelanlage inkl. großzügigem Schwimmbad in vollem Umfang 
genießen!! 
Bei einer Schifffahrt auf die vorgelagerten Inseln Pasman und Ugljan, 
genießen wir die Sonne und das mediterane Klima. Wir machen eine kleine 
Wanderung auf den höchsten Punkt der Insel Pasman mit herrlichem 
Rundblick auf die Kornaten Inseln und die dalmatinische Küste. Ein 
Fischimbiss auf dem Schiff ist ein weiterer Höhepunkt an diesem Tag.  
Eine Wanderung im Krka Nationalpark führt uns zu den beeindruckenden 
Wasserfällen. Bei einem typischen Mittagessen in einer dalmatinischen 
Taverne lernen wir Speisen aus der gusseisernen Peka kennen.  
Für ein reichhaltiges Buffet bei den Abendessen im Hotel ist bestens 
gesorgt. 
WICHTIG: Gültigen Personalausweis nicht vergessen, da Kroatien sich im 
EU-Ausland befindet. 
Genauere Informationen können dem Programm entnommen werden. 
Für die Organisation und die Führung der heurigen 4-Tages-Fahrt sind 
Ossi Deporta 335/5976994 und Martin Reichhalter 328/2127680 
verantwortlich. 
 

 

Gemeinschaftswanderung mit dem AVS – Kaltern von Malcesine nach 

Navene 

 
am Sonntag, den 06. Mai 2012 
Mit dem Bus fahren wir über Rovereto und Torbole bis nach Malcesine.  
Bei der Talsatation der Seilbahn auf den Monte Baldo starten wir unsere 
Wanderung. Anfangs geht es etwas steil hinauf bis zur Mittelstation. Von 
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dort wanden wir weiter bis zum Bauernhof „Case Faigolo“, wo wir auf 
einer schönen Wiese unsere Mittagsrast halten werden. 
Nach der Stärkung geht’s gemütlich weiter bis hinunter nach Navene, wo 
uns der Bus erwartet. Während der gesamten Tour haben wir einen 
herrlichen Blick auf den Gardasee. 
Sämtliche Veranstaltungen sind AVS-Mitgliedern vorbehalten. 
 
Weitere Informationen im Tourismusbüro von Klausen. 
 

Häusliche Gewalt 

 

 

Fortsetzung zum Thema 

“Häusliche Gewalt” 

Manuel zieht um 
Manuel hatte vor kurzem Geburtstag. Fünf Jahre alt ist er nun. Seine 
Mutter hat Kuchen gebacken und drei Freunde aus dem Kindergarten 
eingeladen. Alle haben ein kleines Geschenk mitgebracht, aber das tollste 
Geschenk hat er von seinem Papa bekommen: einen Traktor, mit dem 
Manuel richtig fahren kann. Manuel hat mitbekommen, dass die Mama 
sich über das Geschenk nicht freute. Sie meinte, dass in der Wohnung 
dafür kein Platz sei und dass es zu viel Geld gekostet habe. Das kränkte 
Manuel ein wenig, er wollte sich über das Geschenk freuen.  
Am selben Abend isst Manuel allein mit seiner Mutter. Wie so oft geht er 
schlafen, als sein Vater noch nicht zu Hause ist. Laute Stimmen in der 
Küche wecken ihn. Manuel hat Angst, denn beim letzten Mal, als er 
nachschauen ging, musste er mit ansehen, wie Papa die Mama schlug und 
er konnte sie nicht schützen. So bleibt er in seinem Bett, aber schlafen 
kann er nicht. Irgendwann wird es endlich ruhig, aber Manuel weiß nicht, 
was in den anderen Räumen vor sich geht. Er ist in großer Sorge. 
Irgendwann öffnet sich die Zimmertür und seine Mutter holt ihn aus dem 
Bett, reicht ihm schweigend die Kleider zum Anziehen. Manuel ist 
überrascht, dass sein Opa vor dem Haus im Auto wartet.  
Am nächsten Tag fährt Manuel mit seiner Mutter in ein Haus, wo sie 
freundlich empfangen werden. Dort beziehen sie eine kleine Wohnung. 
Am Anfang ist alles fremd und ungewohnt, aber bald lernt Manuel andere 
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Kinder kennen. Mit einem davon geht er in den neuen Kindergarten. Ein 
Mal in der Woche hat er eine Kinderbezugsfrau für sich ganz alleine. Mit 
ihr kann er spielen und über alles reden. 
Manuel fragt sich oft, was jetzt Papa ohne Mama und ihn macht. Bald wird 
er den Papa besuchen dürfen. Mama wird da nicht dabei sein und so ist er 
sich sicher, dass es nicht mehr zum Streit kommen wird. 
 
Miterlebte Gewalt 
Diese Form der Gewalt findet laut Definition der WHO immer dann statt, 
wenn Kinder  körperliche, psychologische, sexuelle oder ökonomische 
Gewalt gegen ihre Bezugspersonen erleben und die Auswirkungen der 
Gewalt in ihrer Umgebung wahrnehmen. Miterlebte Gewalt ist eine Form 
der Misshandlung und bedeutet Missachtung der Kinderrechte. 
Durch häusliche Gewalt werden Kinder ungewollt zu Zeugen von 
Situationen, denen sie hilflos ausgeliefert sind. Die damit verbundenen 
Folgen sind vergleichbar mit  Gewalterfahrungen an der eigenen Person. 
Nicht nur das Miterleben von Drohungen, Misshandlungen und 
Demütigungen bedeutet demnach eine schmerzhafte Erfahrung für das 
Kind, auch die Vermutungen, das Wissen darüber, was zu Hause passiert, 
sowie die Unberechenbarkeit des alltäglichen Geschehens und das 
ständige Leben in der Angst schaden dem Kind. Als unsichtbare Opfer 
fühlen sich viele dieser Kinder verantwortlich für das, was zu Hause 
geschieht, sie kämpfen mit Gefühlen der Angst, Schuld und Hilflosigkeit. 
(aus einem Text, erarbeitet von den Kinderbezugsfrauen der Frauenhäuser 
und Geschützten Wohnungen Südtirols) 
 
In Brixen gibt es seit November 2005 ein Frauenhaus mit insgesamt acht 
Wohneinheiten. In diesen fünf Jahren haben mittlerweile 106 Frauen mit 
ihren insgesamt 118 Kindern vorübergehend Platz gefunden.  
Kostenlose Notruflinie 0-24 h: 800 601 330 
 Kontakt: 
 Beratungsstelle und Frauenhaus 
 Bahnhofstraße 27 
 39042 Brixen 
 Telefon: 0472 820587 
 E-mail: frauenhaus.brixen@bzgeis.org 
            www.bzgeisacktal.it/de/soziale-dienste/frauenhausdienst.html 

mailto:frauenhaus.brixen@bzgeis.org
http://www.bzgeisacktal.it/de/soziale-dienste/frauenhausdienst.html
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Brixner Initiative Musik und Kirche 

 
Die Brixner Initiative Musik und Kirche ladet alle herzlich zu den 
verschiedenen Veranstaltungen ein.  
Auf dem Programm für das 25. Tätigkeitsjahr kommt als erstes Bachs 
Johannespassion mit dem Tölzer Knabenchor zur Aufführung. 
Am Samstag, 2. Juni, 22.00 Uhr, findet auch eine Veranstaltung in der, 
Kapuzinerkirche von Klausen statt :»Genesis – Requiem« (Uraufführung)   
Aktuelle Informationen und das gesamte Programm finden Sie auch auf 
folgender Webseite www.musikkirche.it 
 

Erster Klausner Radltag  

 
Am Samstag, den 5. Mai findet von 09.00 Uhr bis 18.00 Uhr der erste 
Klausner Radltag statt. Ein ganzer Tag, bei dem sich Klausen zur Radstadt 
verwandelt.  Auf dem Programm stehen ein Crossparcour für Kinder, der 
Sicherheitsübungsplatz für Radführerschein und Teilnahmebestätigung, ein 
Bike-Street-Shop, der Radflohmarkt, wo jeder verkaufen und kaufen kann, 
und die Radversteigerung in Zusammenarbeit mit der Gemeindepolizei, 
sowie die Radbastelecke. 
Die Einradgruppen aus Lajen und Lazfons zeigen ihr Können auf dem 
Einrad, das längste Tandem wird durch Klausen fahren, und musikalische 
Unterhaltung wird ebenfalls geboten. 
Der Radtag findet in der gesamten Altsstadt statt, die an diesem Tag für 
den Autoverkehr geschlossen bleibt. Mit dem Radpass bekommt jeder an 
diesem Tag in den Gastbetrieben und Geschäften, die Mitglieder der WGK 
sind, reduzierte Preise auf Speisen, Getränke sowie auf alle Einkäufe. Die 
Geschäfte bleiben ganztägig geöffnet.  
Ein besonderer Tag für alle Radbegeisterten und Familien! 
 
Organisiert wird der Klausner Radltag von der Wirtschaftsgenossenschaft 
Klausen in Zusammenarbeit mit dem Bikeclub Klausen, Radshop Bikeplus, 
dem Elki Klausen, der Gemeindepolizei sowie dem Landesamtes für 
Mobilität.  
Nähere Informationen unter www.wgk.it  

 

http://mail.brennercom.net/Redirect/www.musikkirche.it
http://www.wgk.it/
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Bäuerliche Seniorenvereinigung 

 
Zum Ausflug der bäuerlichen Seniorenvereinigung der Gemeinde Klausen 
auf die Villanderer Alm am Samstag 05. Mai sind alle Senioren sowie alle 
Reisefreudigen die mit uns gerne einen netten Tag verbringen, ganz 
herzlich eingeladen. 
Abfahrt in Latzfons um 9 Uhr 30 - Gfoda 
in Verdings um 9 Uhr 45- Spigoa 
in Klausen um 10.00 Uhr - Brunnerhof 
Anmeldung erbeten bei einem der Ausschussmitglieder. 
 
Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme 
Der Ausschuss der bäuerlichen Seniorenvereinigung 

 

Jugendtreff Latzfons 

 
Der Jugendtreff Latzfons sprüht vor Kreativität! 
 
Der Jugendtreff Latzfons war jüngst Treffpunkt für alle Graffiti Fans. Im 
Rahmen des Jugendkulturprogramms, das vom Amt für Jugendarbeit der 
Autonomen Provinz Bozen veranstaltet und gefördert wird, durften die 
Jugendlichen von Latzfons im Graffitiworkshop am 31. März ihrer 
Kreativität freien Lauf lassen. Mit Tobias Planer und Philipp Klammsteiner, 
den beiden professionellen Referenten ging es zuerst an die Ausarbeitung 
des Bildwerks: Farben, Schriftarten und das Design wurden in der Gruppe 
besprochen und entworfen. Nachdem die Profis den Rahmen für das Bild 
geschaffen hatten, durften sich auch die Teilnehmer des Workshops am 
Graffiti versuchen, sogar die zuständige Jugendarbeiterin Tanya Deporta 
ließ es sich nicht nehmen die Spraydosen in die Hand zu nehmen. Das 
Ergebnis kann sich auf jeden Fall sehen lassen: der neue Name des Treffs 
„Exotic Club“ hat nun seinen Platz auch auf der Wand gefunden. Der 
Ausschuss des Jugendtreffs Latzfons und die Jugendarbeiterin möchten 
sich noch einmal bei den Referenten und bei Helga Baumgartner, Amt für 
Jugendarbeit bedanken.  
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Auch zwei weitere Aktionen des Jugendtreffs Latzfons kamen gut bei den 
Jugendlichen an: Am 23. März veranstaltete der Ausschuss einen 
Filmabend und am 5. April nach der Vollversammlung einen Karaokeabend 
mit Singstar. Beide Aktionen waren sehr gut besucht.  

 

Jugendwallfahrt nach Kloster Säben 

 
Der Jugenddienst Dekanat Klausen organisiert am Freitag, 27. April eine 
Jugendwallfahrt nach Kloster Säben. Alle Jugendlichen des Dekanats, aber 
auch Kinder und Erwachsene sind dazu herzlich eingeladen. Wir treffen 
uns um 19.30 Uhr vor der Pfarrkirche in Klausen und gehen mit Fackeln 
zum Kloster, wo wir gemeinsam einen Wortgottesdienst feiern. Die 
Jugendgruppen aus den verschiedenen Pfarreien werden dabei die 
Gestaltung der Wallfahrt übernehmen.  

 

Musikschule Klausen 

 
Ab dem Schuljahr 2012/13 wird an der Musikschule Klausen das 
Unterrichtsfach Violoncello eingeführt. Interessierte ab 6 Jahre können 
sich im Sekretariat der Musikschule vormerken. (Der Unterricht findet nur 
bei genügender Teilnahme statt.  
Informationen unter: 0472/846066 
 

ASV 

 
Landesliga 
Das heutige Spiel gegen Weinstraße Süd 
16:00 Uhr Weinstraße Süd : SG Latzfons/Verdings  
Spielvorschau: 

24. Spieltag: Mittwoch, 25. April, 16:00 Uhr: SG 

Latzfons/Verdings : Bozner FC 

25. Spieltag: Sonntag, 29. April, 16:00 Uhr: Meran : Latzfons/Verdings 
 
26. Spieltag: Sonntag, 06. Mai, 16:00 Uhr:  Latzfons/Verdings : Moos 
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Tabellenstand nach dem 21. Spieltag 
 

Pl. Mannschaft  Sp  S U N Tore  Pkt.  

1 St. Martin Passeier 21 15 6 0 44:10 48 

2 Bozen 1996 21 15 4 2 48:17 46 

3 Neugries 21 12 4 5 41:27 39 

4 Virtus Don Bosco 20 11 6 3 37:16 38 

5 Weinstraße Süd 20 11 5 4 29:19 37 

6 St. Pauls 21 11 4 6 36:27 37 

7 Meran 21 8 5 8 27:28 29 

8 Sarntal 21 8 5 8 23:28 26 

9 Stegen 21 7 4 10 23:27 23 

10 Natz 21 6 5 10 28:32 22 

11 Bozner FC 21 5 6 10 24:28 21 

12 Moos Passeier 21 5 6 10 21:34 21 

13 Vahrn 21 5 5 11 19:34 20 

14 Latzfons/Verdings 21 5 3 13 27:41 18 

15 Schenna 21 2 7 12 18:38 13 

16 Teis/Villnöß 21 1 5 15 11:50 8 

 

Spielergebnisse  Samstag,14.April 

 
 

Spielankündigung: Mittwoch, 25. April 
 

A-Jugend 
 

10:30 Latzfons/Verdings Virtus Don Bosco 

U-10 15:00 Asv Lüsen Latzfons/Verdings 

 
 
 

A-Jugend Plose Latzfons/Verdings 1:0 

B-Jugend Latzfons/Verdings Freienfeld 4:0 

C-Jugend Latzfons/Verdings Neugries 1:2 

U-8 Latzfons/Verdings Gufidaun 1:0 

Freizeit Latzfons/Verdings Deutschnofen 3:0 

Altherren Latzfons/Verdings Albeins 5:1 
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Samstag, 28. April 
 

Junioren 
 

17:30 Klausen Feldthurns 

A-Jugend 
 

16:00 Ahrntal Latzfons/Verdings 

B-Jugend 
 

15:00 Latzfons/Verdings Auswahl Ridnauntal 

C-Jugend 
 

16:30 Latzfons/Verdings Auswahl Ridnauntal 

U-10 
 

18:00 Latzfons/Verdings Auswahl Ridnauntal 

U-8 
 

14:15 Latzfons/Verdings SG Villnöss/Teis 

Freizeit 
 

20:00 Latzfons/Verdings Runcadic Bar 

Altherren 
 

19:00 Plose Latzfons Verdings 

 
Dienstag, 01. Mai 

 

Junioren 
 

16:30 Feldthurns* Barbian 

 
Freitag, 04. Mai 

 
Freizeit 
 

20:30 Schlern Latzfons/Verdings 

 
Samstag, 05.Mai 

 

Junioren 
 

16:30 Natz Feldthurns 

A-Jugend 
 

16:00 Latzfons/Verdings Bozner FC 

B-Jugend 
 

16:00 Taufers Latzfons/Verdings 

C-Jugend 
 

14:30 Steinegg Latzfons/Verdings 

U-10 
 

14:30 Latzfons/Verdings Teis 

Altherren 
 

20:00 Latzfons/Verdings Vahrn 

 
*spielen in Feldthurns 
 

Auf geht´s in ein heißes Fußballwochenende mit der SG Latzfons/Verdings!!! 
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Volley Latzfons 

 
Es geht in die letzte Runde. Die letzten Spiele sind sicherlich noch 
sehenswert, wir freuen uns auf euer Kommen!!! 
 
Serie D Herren: 
27.04.12 20:30 in Klausen ASV Latzfons gegen Villazzano Rotalnord 
 
1. Division Damen: 
26.04.12 20:30   ASV Latzfons gegen ASV Gherdeina 

 

 
 

 

 
"Statt zu klagen, dass wir nicht alles haben, was wir wollen, 
sollten wir lieber dankbar sein, dass wir nicht alles bekommen, 
was wir verdienen." 
(Dieter Hildebrandt, 1927-, Kaberettist) 
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Danksagung 

 
Ein herzliches Vergelt‘s Gott für das Rosenkranzgebet und die 
zahlreiche Teilnahme an der Beerdigung unserer lieben Mutter. 

Die Hintereggerfamilie 
 

 

Apothekenturnusse 

 
22.04.  Peer Apotheke Brixen – Tel. 0472 836173 
25.04.  Peer Apotheke Brixen – Tel. 0472 836173 
28./29.04. Apotheke am Rosslauf – Tel. 0472 201714  
01.05.  Apotheke am Rosslauf – Tel. 0472 201714 
05./06.05 Apotheke ArkadenFeldthurns – Tel. 0472/857112 
 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 

 
Für den ärztlichen Bereitschaftsdienst im Sprengel Klausen an den 
Feiertagen bitte den diensthabenden Arzt unter der folgenden 
Telefonnummer kontaktieren: 

331 9928128 
 

Ab 1. Oktober 2011 bis Mai 2012 ist samstags von 14:00 bis 17:00 Uhr im 
Vorsorgedienst, Romstraße 5 (Achtung: umgesiedelt in das Haus nebenan) 
in Brixen, ein kinderärztlicher Betreuungsdienst für dringende Fälle tätig. 
 
Abwesenheit: 
Dr. Josef Mulser ist vom 23. bis 27. April 2012 abwesend. Vertretung: Dr. 
Aurelia Vogl (Tel. 347 8029027) 
Sprechstunde in Klausen: Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag: 8:30 – 
10:30 Uhr. 
 

 
"Was nützt es dem Menschen, wenn er Lesen und Schreiben 
gelernt hat, aber das Denken anderen überlässt. „ 
(Ernst R. Hauschka, 1926-, Philosoph) 
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                   Frühschoppen 

 

am Sonntag, 

29. April ab 10:30 Uhr 

Es spielen Erwin und Urban. 

Auf Euer kommen freut sich 

Monika und Team. 
 

Kleinanzeiger 

 

 Scooter Baujahr 1999 (km 41.536) zu verkaufen. Tel. 340/5158935 

 Verkaufe neues iPad 2 Tablet Wi.Fi.3G 16GB Black. Neupreis 470 Euro. 
Verkaufspreis 400 Euro. Telefon 3388997584 

 4 fast neue Sommerreifen mit Alufelgen (Opel Astra) zu verkaufen. 
Maße: 185  65 R 15 (88 H  5 Schrauben). Tel. 0472/545058 Karl Gruber 

 Restbestände von Plastik- und Holzböden, sowie Maschinen und 
Zubehör für Bodenleger (Kehrleisten, Schienen, Treppenkanten usw.) 
fast zu verschenken! A. Lambacher, Klausen, 0472/847480 

 Laufrad zu verkaufen. Tel. 338 4359559 
 
Für diese Ausgabe sind Maria Torggler und Sieglinde Kerschbaumer 
verantwortlich. Die nächste Ausgabe erscheint am 06. Mai 2012 und wird 
von Maria Pfattner (347-1302661) und Annemarie Unterfrauner (347-
7303242) gestaltet. E-Mail Adresse: echo@latzfons.it Abgabetermin 
Mittwoch 02.05.2012 
Echo und Klausner Bote im Internet auf www.klausen.eu 

Pizzeria Pub 

mailto:echo@latzfons.it

